Samling 1: TID for vandring.

MÅL: Vise at kirkens arkitektur og symbol kan inspirere og bidra til vår livstolkning. Være en hjelp for å gi oss nye perspektiver for troen og i livet vårt. Samlingen vandring skal gi tid for undring, refleksjon og samtale.
Dette trenger du:

Mat: ost, kjeks, te, druer, meloner, lys, servietter, Norsk salmebok 2013, musikkspiller, prosjektor, lerret, bibler, vann til døpefonten, nattverdselementer, prosesjonskors evt. annet kors, stolaer og messehagel med kirkens farger, kopier av gruppespørsmålene, lys til lystenning og evt. liturgi til deltagerne.

Vi har valgt å plassere måltidet etter vandringen. Både fordi det er første samling, og fordi det kan være fint å få en pause etter vandringen. I de øvrige samlingene har vi foreslått å starte med mat og prat. 

Vi har tatt med mange elementer i denne vandringen. Kanskje ikke alt passer i deres kirke? Velg ut det du finner relevant, og tilpass vandringen i den lokale kirke ut fra hvem som er tilstede på samlingen. Bruk gjerne symboler fra deres kirke. Pass tiden!

TID for vandring



55 min.

Velkommen 

· Presentasjon av ledere og deltakere

· Introduser TID; Tro – Identitet – Dialog og dagens tema (se under dokumentet: Beskrivelse og planlegging). De følgende temaer er det naturlig å si noe om på slutten av dagens samling. 

· Det er viktig å bli enige om regler for taushetsplikt i gruppen.

· Del ut notatbok fra Kirkerådet. Denne kan brukes til egenrefleksjon og tanker om hva deltakerne vil ta med seg fra samlingene.
· Fortell kort om dagens program:

Vi skal i dag på en vandring i kirkerommet. Her skal vi møte og kanskje få en dypere forståelse av symbolene vi finner. 

Et symbol er et tegn, en gjenstand, en handling eller noe annet som har en dypere mening, det vil si noe som henviser til, eller representerer noe annet enn seg selv, og som anskueliggjør dette på en konkret måte.












Wikipedia

Noen av symbolene i kirken kjenner dere kanskje godt fra før, andre er mer ukjente. Kanskje vil dere også få noen overraskelser?

De fleste kirker ble oppført i en tid der evnen til å lese var forbeholdt de få. For å forklare Bibelens fortellinger og oppbyggelige skrifter for menigheten, var det nødvendig å bruke bilder. Kirkene ble fylt med dramatiske kalkmalerier – middelalderens svar på tegneserier. Men ut over bilde­fortellingene utviklet man også en mengde tegn og symboler, som gjorde det lettere å forstå fortellingene og identifisere figurene: St. Peter ble avbildet med nøkler, en mann kledd i purpur var konge. Jomfru Maria fremstod som himmeldronning med krone og liljesepteret. (Liljesepter er et verdighetstegn ofte forbeholdt monarker).
PORTEN (Start gjerne utenfor)
”Jesus sa til sine disipler: Jeg er porten. Den som går inn gjennom meg, skal bli frelst og fritt gå inn og ut og finne beite.” Joh. 10,9. Kirkedøren er også et Kristussymbol (Jeg er porten) og er derfor ofte vakkert utsmykket. 
Vi går gjennom ulike ”porter” i løpet av livet. (Valg av yrke, valg av partner/familie, valg av tro.)  Inviter gjerne deltakerne til å si hva de reflekterer rundt porter i sitt liv. 
PÅ VANDRING GJENNOM KIRKEROMMETS SYMBOLER
Her bør man legge inn noen ord om særpreg i den lokale kirken.
Kirkerommet har mange symboler, og bygget er også et symbol i seg selv. (Korskirke/øst-vest plassering; alteret er ofte mot øst/kirketårnet som strekker seg mot himmelen.) Er det korskirke så minner kirkens grunnplan oss om en Kristus med utstrakte armer. Innenfor disse murene går vår vandring. Fra dåpen gjennom livet til evigheten i nattverdfellesskapet. Det er den hellige veien: - Via sacra.* 

Den hellige veien går også gjennom markeringene av livets ulike faser: Dåp – konfirmasjon – vielse – begravelse. Noen ganger blir språket vårt fattig, og da kan symbolene hjelpe oss til å åpne for en dypere forståelse av troen og livet.

ØST OG VEST - LIV OG DØD

Alteret ligger ofte mot øst. Mange kirker er ikke øst –vestorientert pga. lokale forhold, tomtens beliggenhet eller arkitektens uttrykk. Se evt. lokal historie.

Øst står for soloppgangen og livets begynnelse. I øst lå Edens hage og i øst gikk Betlehemsstjernen opp. Det er også fra øst Kristus skal komme tilbake. I kirkens østre del ligger koret, det symbolske stedet for Guds nærvær. Vest er stedet for solnedgangen. Der tar livet slutt og døden begynner. De middelalderske katedralene har ofte bilder av djevler og demoner på kirkens ytre, vestre vegg, de kom hit og ikke lenger. Fra vest til øst går menneskenes livsveg Via sacra, den hellige veien. Den følger dåpsbefalingens” tre-trinns-rakett”: Da trådte Jesus fram og talte til dem: «Jeg har fått all makt i himmelen og på jorden. 19 Gå derfor og gjør alle folkeslag til disipler: Døp dem til Faderens og Sønnens og Den hellige ånds navn 20 og lær dem å holde alt det jeg har befalt dere. Og se, jeg er med dere alle dager inntil verdens ende.» Matt. 28,18-20

Døp dem – døpefonten, lær dem – prekestolen, jeg er med – alteret.

FRA SØR TIL NORD – ET BILDE AV BIBELEN

Vandringen fra sør til nord er en reise gjennom tiden – og gjennom Bibelen. Står du med ryggen mot alteret har du sør til venstre og nord til høyre. Sør symboliserer Det gamle testamentet og nord symboliserer Det nye testamentet og vår egen tid. Her hører også Maria, Jesu mor, hjemme. Nord er derfor kvinnenes side. Det merkes ikke minst under en vigsel da bruden går inn og ut av kirken på nordsiden.

DØPEFONTEN

Å bli døpt innebærer ifølge Paulus:” Å dø og oppstå med Kristus.” Rom. 6, 4. Dette ble symbolsk uttrykt i dåpen gjennom nedsenkningen i en dåpsgrav. I oldkirken (de første kristne) dukket man dåpskandidaten (barnet eller den voksne) ned i dåpsvannet, men så gikk man over til å bare vete dåpskandidatens hode. 
Vannet er et symbol på renselse og det nye livet.

Gjennom dåpen blir en renset,” det gamle” blir gravlagt og man blir gjenfødt som en del av Kristi legeme. Bakgrunnen for dåp er Jesu befaling om å døpe og lære. Har dere ikke lest misjonsbefalingen Matt 28,18-20 ved Øst-Vest gjennomgangen, kan det gjerne leses her. 
Etter at presten har spurt etter navnet, tegner presten et kors over brystet og sier” Gud bevare din utgang og din inngang”. Denne hilsen ble brukt i den gamle israelittiske gudstjenesten.

Korstegnet symboliser tilhørighet. Det er en påminnelse om at jeg tilhører Herren. ” Jeg tegner deg med det hellige korsets tegn som et vitnesbyrd på at du skal tilhøre den korsfestede og oppstandne Jesus Kristus.” **
Mange bruker korstegnet når de mottar nattverd, eller når de kommer inn i kirkerommet. 

Hvis det er naturlig kan lederen dyppe fingeren i vannet fra døpefonten og tegne et kors i pannen eller i hånden. Gjør gjerne dette på deltagerne, eller la de som vil gjøre det selv. 

PREKESTOL

Forgjengeren til prekestolen er en ”ambon”, lesepult i gammelkristne kirker. Epistelen og evangeliet ble lest opp fra hver sin amboa; den siste var den høyeste og var prekestolens forløper. I middelalderens kirker var de plassert i langhuset, av praktiske grunner ofte på sørsiden: der fantes det vindu som ga presten leselys. Gjennom reformasjonen ble preken viktigere i gudstjenesten. Da ble prekestolen flyttet til kirkens nordre side. Den nordre siden symboliserer Det nye testamentet og her preker man over de fire evangeliene. 
TRIUMFKRUSIFIKSET OG DET TOMME KORSET
Ikke alle kirker har krusifiks, sjekk hva som finnes i kirken, vurder om du vil si noe om krusifiks selv om det ikke finnes i kirken. Kanskje er det mulig å låne fra en annen kirke? 
Mange kirker har et krusifiks. Et krusifiks er et kors med den korsfestede Kristus – crucifixus = festet til korset (latin). De tidlige krusifiksene avbildet Kristus som den seirende som overvant døden, en konge med krone på hodet. På 1300-tallet da krig, hungersnød og sykdommer herjet blant menneskene i Europa, tok Kristus den lidendes form og kronen ble erstattet med en tornekrans.

Det tomme korset symboliserer den oppstandne Kristus. Les 1. Kor. 15,2-28. (Her må du selv velge om du vil lese hele denne teksten, eller utdrag av den.)

1. Kor 15 har mange spennende perspektiv på oppstandelsen; at Kristus stod opp først, og håpet om at vi også skal oppstå engang. 

Denne teksten åpner for at vi kan inkluderes i ”alle”. 

V. 22: alle dør pga Adam, og alle skal få liv ved Kristus.

v. 28: Gud skal være alt i alle. 

v. 27: den siste fienden som blir tilintetgjort er døden. 

Teksten gir et håpsperspektiv for alle.

HØYALTERET/ALTERET

Alteret i kristne kirker har hatt ulike utforminger gjennom tidene, avhengig av hvordan man har tolket nattverdens innhold:

Er alteret formet som et bord betones nattverdens fellesskap; et måltid da vi forenes med alle andre kristne, Guds menighet på himmelen og på jorden, jfr nattverdbønn i alterboken. 

Alteret kan også være formet som en kiste – Jesu grav- og vil da vise til nattverden som en handling som minner oss om Jesu offerdød.

Det kan også ha en klippe som fundament, da henspiller det både på Golgata og klippen som menigheten skal bygge på.

”Og jeg sier deg: Du er Peter, og på denne klippen vil jeg bygge min kirke, og dødsrikets porter skal ikke få makt over den.” Matt 16.18

”Hver den som hører disse mine ord og gjør det de sier, ligner en klok mann som bygde huset sitt på fjell. Regnet styrtet, elvene flommet, og vindene blåste og slo mot huset. Men det falt ikke, for det var bygd på fjell.” Matt 7,24-25

Snakk sammen om utformingen på alteret i den lokale kirken. Ligner det på noen av de foregående eksemplene, eller har det en egenart?
NATTVERDELEMENTENE PÅ ALTERET
Nattverden er livets brød. Les Joh. 6,47-51+56.

”Jeg er det levende brød som er kommet ned fra himmelen. Den som spiser av dette brødet skal leve til evig tid. Og det brødet jeg vil gi, er min kropp, som jeg gir til verden.” v.51. Vi spiser oss inn i evigheten.
Tro er mye mer enn å tenke og forstå, i nattverden er troen også en handling. Dette blir tydelig i de to sakramentene. Vi kan ikke fullt ut forklare hva som skjer i dåp og nattverd. Det er en del av troens mysterium. Hvis alt annet går på tverke, livet er vanskelig og tvilen gnager, kan vi finne trøst i det Jesus sier i vers 56 om at vi kan ”spise oss til evigheten”. Nattverden er ikke bare ”til minne om meg” som Jesus sier, det er mer enn det – nattverden gir tilhørighet og evig liv. Nattverden gir oss del i fellesskapet i vår menighet, i den verdensvide kirke og med alle de som har gått foran oss. Jfr. den halve alterringen.

Fellesskapet bærer min tro når jeg tviler. 
Her kan man også snakke om forskjellene på det å knele ved alterringen og intinksjon. 
DE FIRE EVANGELISTENE 

(Dersom kirkerommet mangler symbolene, kopier dem på ark eller vis bilder på powerpoint.) 
De fire evangelistene i Det nye testamentet har ulike symbol:


MATTEUS

Et menneske – evangeliet begynner med det menneskelige – Jesu slektsregister.

MARKUS

En løve – begynner med Johannes døperen, ”røsten av den som roper i ørkenen” hvilket også er et bilde på løven.

LUKAS

En okse – et symbol fra Sakarias offerdyr i tempelet og oksen i stallen. Juleevangeliet står i Lukas.

JOHANNES

En ørn – henspiller på å sveve høyt og få overblikket, dvs. det poetiske språket.
KIRKEROMMETS FARGER

Lån prestens stolaer evt. messehagel. Mange kirker har også prekestolklede.

I kirken er fargene en del av symbolbruken. 

Hvitt er konsentrert lys og er fargen for Kristushøytidene; renhet, fest og glede
- 1. påskedag, julaften, bryllup.

Fiolett er fargen for forberedelse; bot og sorg

- advent, faste og begravelse

Rødt er fargen for Ånden og kirken; blod, ild og martyrium

- pinse, Stefanusdagen (2. juledag), 

Grønt er fargen for vekst; livskraft og håp. Grønn er kirkens hverdagsfarge
· åpenbaringstiden; mellom jul og påske. Vi lærer mer om

hvem Jesus er i denne perioden

· treenighetstiden; mellom pinse og frem til advent. Det handler 

om å leve et kristent liv.

For videre lesning se retningslinjer for bruk av liturgiske farger: https://kirken.no/nb-NO/kristen-tro/kirkearet/kirkearets-farger/
TID for mat 




40 min
Forslag: Ost, kjeks og te. Druer og meloner.

TID for prat 




30 min

Snakk sammen om definisjon på symbol, og hvilke symbol vi har møtt under vandringen. Se definisjon øverst i dokumentet på hva Wikipedias definisjon på hva et symbol er.


Eventuelt: Klipp fra youtube 

For nedlasting av youtube-filer se ressurser.
Vi omgir oss med mange symboler i dagliglivet, 

også kristne symboler.Bare tenk på mote eller musikkvideoer fra populærkulturen. 

Velg en av disse:
”Christian symbols” Youtube 6,19 minutter
https://www.youtube.com/watch?v=-z1bPbgYr7U
”Christian symbols in art” 10 min

https://www.youtube.com/watch?v=9xqReDxxHsY
Deltagerne settes sammen i grupper på 3-7 personer. La de bruke ca 10 min på egenhånd for å notere i notatblokka og vurdere om de har noe de ønsker å dele med de andre. Gruppearbeidet må ta hensyn til at dersom alle skal kunne si noe bør det være ca. 3 min. «deletid» på hver deltager.

Deltagerne får en lapp med spørsmålene der overskriften er:

Til refleksjon
:

· Hva sitter du igjen med etter denne vandringen?

· Fikk du nye assosiasjoner/ny kunnskap om kirkerommet?

· Var det noe under vandringen som ga deg nye tanker/perspektiv på troen og livet?

· Er det noen av symbolene som tiltaler deg mer enn andre? 

· Er det naturlig for deg å bruke symbolhandlinger f. eks korse deg i enkelte sammenhenger? Andre symbolhandlinger?

· Andre ting du vil nevne?

Her kan det spilles musikk mens deltakerne jobber individuelt.
Oppsummering i gruppen.

TID for stillhet 



15 min
Dersom dere ikke er i en kirke, er det viktig at det lages en liturgisk plass med et alter, lys, bibel evt. ikon.

Vi har laget et forslag på en liturgisk avslutning, men bruk gjerne Kveldsbønn fra Salmeboka side 1301.

Sang: Laudate omnes gentes
Enkel nattverdsfeiring evt. med lystenning mens musikk spilles.

(Er det ikke prest til stede, kan man legge inn bønnevandring.)
Bønn: Guds hjerte side 1136 (Norsk salmebok) eller

 Det begynner å ligne en bønn side 1137 (Norsk salmebok)

Fader vår

Velsignelsen. Kan evt. synges som avslutning.

* Hentet fra en artikkel skrevet av Agneta Larsson: Gör en vandring mellan kyrkorummets symboler.

** Hentet fra Den norske kirkes dåpsliturgi.

�Gode spørsmål!
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